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Thema 6: Trigonometrische Funktionen
Ebene Trigonometrie

Aufgabe 1: Additionstheoreme

(a) Leiten Sie das Additionstheorem fiir Kosinusfunktionen aus dem fiir Sinusfunktionen her.
(b) Leiten Sie das Additionstheorem fiir Tangensfunktionen her,

tan(x) + tan(y)

tan(z £ y) = 1 F tan(z) tan(y) -

(c) Zeigen Sie, dass fiir Doppelwinkelfunktionen gilt:

e sin(2z) = 2sin(z) cos(x),

o cos(2z) = 2cos® (z) — 1.

Aufgabe 2: Trigonometrische Umformungen I

Zeigen Sie die Richtigkeit der folgenden Identitéten.

@ o) = (T +9)

1 +sin(2c) 14 tan(a) T
(b) cos(2a) 1 —tan(a) tan (Z + a)

(© 2cos (x : y) ( ; y) — cos() + cos(y)

(d) cot(a)cot(B) + cot(ar) cot(y) + cot(B)cot(y) =1 fira+f+y=m

Aufgabe 3: Trigonometrische Umformungen 11

Formen Sie die folgenden Ausdriicke so um, dass sie sich einfach logarithmieren lassen.
1

(a) 1+ cos(a) + cos <%> , Hinweis: Es ist cos (g) =_.

2
2sin(B) — sin(2p)

(b) 2sin(B) + 2sin(2p)

(c) sin(a) +sin(B) +sin(y), fira+f+y=m



Aufgabe 4: Goniometrische Gleichungen und Gleichungssysteme

Bestimmen Sie alle Losungen der folgenden Gleichungen und machen Sie jeweils die Probe.

(a) sin(z) + cos(x) =1

(b) cos (x—;—y) cos <x - y> = %, cos(x) cos(y) = %

2
(c) sin(3z) = cos(2x)
(d) a(3cos*(x) + sin(z) cos(z)) — b (3sin®(z) — sin(z) cos(z)) = 2a — b

Hinweis: Formen Sie die Gleichungen so um, dass nach Moglichkeit nur noch eine Funktionsart auf-
tritt.

Aufgabe 5: Dreiecksfliche

Berechnen Sie die Fliche eines Dreiecks, wenn die Seiten a und b sowie die Lénge w der Winkelhal-
bierenden des Winkels zwischen diesen Seiten gegeben sind.

Aufgabe 6: Sehnen im Kreis

Durch einen Punkt auf einem Kreis vom Radius r seien zwei Sehnen der Léngen a und b gelegt. Wenn
man die Schnittpunkte der Sehnen mit der Peripherie untereinander geradlinig verbindet, erhélt man
ein Dreieck. Bestimmen Sie dessen Fldcheninhalt A.



